

# LA LUCHA DE CLASES

LA LUCHA DE CLASES. - BILBAO

Franqueo concertado

Hemeroteca Municipal

Apartado 12.155

Madrid

## FEDERACION SOCIALISTA VIZCAINA Y DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

PRECIO: 15 CÉNTIMOS  
AÑO XL - NUM. 1.843

Bilbao, 2 de agosto de 1934

Redacción y Administración:  
SAN FRANCISCO, 9 Y 11



Los sucesos de Austria

### ¿Qué se intenta? Falta de respeto a los pactos

Parece que las autoridades tienen la preocupación de buscarse ellas mismas los conflictos. Eso viene ocurriendo en toda España, no sabemos si por inspiración de quienes desde la altura rigen nuestros desgraciados destinos o por atavismo de las autoridades provinciales que padecemos.

Se han sucedido conflictos de todo género en distintos puntos del área nacional originados por la cerrilidad e incompreensión de los gobernantes. Así pudieron registrarse la huelga de metalúrgicos y la de la construcción de Madrid; la general de Zaragoza, la de los campesinos y tantas más. Y a la postre, tras de semanas y aun meses de abandono de los trabajos, de pérdida de salarios y de la secuela de miserias que aquellos originan, los conflictos se han solucionado en la forma que desde un principio habían aceptado los obreros y que los patronos rechazaron con el solo objeto de causar daño a las familias proletarias y a sabiendas de que era aquello una solución justa y que al fin se verían precisados a aceptar.

La bolita de este juego de ruleta que actualmente es la huelga en España ha ido cayendo sucesivamente en diferentes provincias. Acaso no haya de tocarnos la suerte a los vizcaínos. Ya estos días anuncian los periódicos la posibilidad de que tal ocurra y no, ciertamente, por culpa de los obreros, sino por la ofensiva de la clase patronal a cuanto significa legislación obrera, que pretenden ahogar apelando a toda clase de procedimientos.

No retroceden ante despidos injustificados, seleccionados de tal suerte, que siempre haya de resultar eliminado del trabajo aquel obrero que no pertenece a las entidades que gozan de la simpatía patronal. Cuando es de tal magnitud el caso que existe la imposibilidad material de coonestar el despido con la más elemental norma de honradez de procedimientos, se apela a cualquiera otro recurso, tal como el de reducir los días de trabajo, con objeto de desesperar a los trabajadores. Y después de todo eso, se intenta un ataque a fondo contra los mismos pactos hechos en el Jurado mixto.

Tenemos ahora un caso de esta naturaleza. Los vendedores del mercado, ellos sabrán inspirados por quién, han pedido que se les consienta abrir sus puertas los domingos, y las autoridades, que no saben a qué procedimientos apelar para buscar las cosquillas a las organizaciones obreras, se han apresurado a proteger esa apertura, sin mirar que con ello se vulnera un pacto establecido en el Jurado mixto del ramo y las consecuencias que un caso de esta naturaleza puede traer.

Seguramente que no ha habido otra región española en donde se haya hecho campaña como en esta por los contratos de trabajo ligueros a los contratantes de forma que no pueda vulnerarse lo convenido sin que se exija la correspondiente responsabilidad. Esa campaña ha tenido sus defensores en los propios dirigentes de las organizaciones patronales, lo que no les impide alentar ahora la pretensión de los vendedores del mercado con los ojos puestos en imitar su conducta tan pronto como estos hayan conseguido el fin perseguido. Importa poco que haya sido firmado por los vocales patronos del ramo un compromiso en que se establecía algo que pugna con esa pretensión y que, como consecuencia, queden en evidencia quienes estamparon aquellas firmas. Se busca la vulneración del pacto, y para ello se apela a cualquier procedimiento, aunque sea por retruque.

Las autoridades amparan y protegen la postura de unos comerciantes que vulneran un pacto. ¿Existe alguna ley donde se pueda amparar quien tal hace? ¿Qué se dirá a los dependientes de comercio si pretenden hacer respetar sus derechos por los medios que la ley pone en sus manos?

Esa es la incógnita que se cierne sobre Bilbao. Advertimos el peligro con tiempo. Que nadie se llame a engaño

más adelante; ni los periódicos que, para descargar responsabilidades de alguien, hablan de los «derechos del comprador», cuando se sabe que ningún comprador ha pretendido recabar esos derechos, ni quien debe velar por que en la provincia no se haga tabla rasa de unos convenios hechos con arreglo a la ley y que, por lo tanto, debe ser él quien primero los defienda.

Sean los días y no se ve por parte alguna la solución al paro obrero, con el consiguiente aumento del hambre en la clase trabajadora, que espera se confirmen las promesas del antiguo inductor al saqueo de los Registros de la Propiedad y a la violación de monjas, de convertir España en Jauja en cuanto estuviera en sus manos el Gobierno.

—¡Socorro! ¡Socorro!... Las voces nos atrajeron al lugar del suceso. Un hombre se debatía, contorsionándose en esfuerzos sobrehumanos.

—Pronto, pronto. Ayúdenme a sacar el pie. Por piedad, que me lo aplasta.

Los gritos de aquel hombre nos parecían ridículos. Sobre su pie únicamente veíamos un periódico. Sin embargo, entre las seis personas que habíamos acudido intentamos librar a la víctima. Cosa extraña. Aquel papel no parecía tal. Hubimos de llamar a un guardia mientras el paciente continuaba dando voces.

Tras nuevos esfuerzos, en los que intervino el alguacil, pudimos dar vuelta a la hoja diaria, dando el dueño del pie oprimido un resoplido de satisfacción.

Después de haber visto aquel pie aplastado, del que colgaba una uña a través de la rotura ocasionada a la bota, miramos extrañados al periódico. ¡Era natural! Se trataba del número de «Buzkadi» del día de «Iñaki Deuna». ¡De una tonelada!

### Consecuencias de la campaña antifascista

Con motivo de la campaña antifascista organizada por la Federación de Juventudes Socialistas de Vizcaya, cuatro oradores de los que intervinieron en ella fueron procesados por el delito de excitación a la rebelión. La defensa de los mismos ocasionó a la entidad organizadora de la campaña una cantidad muy elevada de gastos, y aunque afortunadamente los encausados fueron absueltos, para hacer efectivos los honorarios del abogado defensor, etc., la Ejecutiva de la Federación necesita fondos, y al objeto de obtenerlos ha organizado para el próximo sábado, día 4 de agosto, a las nueve y cuarenta y cinco de la noche, en el Cineama Bilbao una gran velada, con el siguiente programa:

¡Como primera parte, el compañero Nemesio San Juan hará las delicias del público con sus chistes y cuentos vascos; seguidamente, se proyectará la formidable cinta de vanguardia «Machachas de uniforme», que ha sido el mayor éxito de la temporada cinematográfica. En el intermedio de la misma Raimundo Varela recitará unas bellísimas poesías del poeta de los humildes, camarada Seisledos; y como fin de fiesta, Vicente Lascaráin, que fué uno de los procesados, dirá algunas palabras sobre la significación de la misma.

A este acto de solidaridad, con los que salen a las tribunas a defender nuestros postulados de justicia social, están obligados a acudir todos nuestros afiliados, además de hacer una intensa propaganda personal cerca de sus parientes y amigos, para que el éxito más completo acompañe a los organizadores del mismo.

### Gracias a la euforia radical

El hambre aumenta en los hogares obreros.-La crisis de trabajo no sólo no cesa, sino que aumenta.-Los obreros parados en la capital y en la provincia de Vizcaya.-¿Cuándo dan comienzo las obras de los enlaces ferroviarios? ¿O es una farsa cuanto se ha prometido? Tratándose de radicales, es lo más seguro.

Ya lo tiene, puesto que el partido, o parte de... radical es él y sin embargo el malestar sigue creciendo en proporciones aterradoras. La realidad es cruel y dolorosa, demostrando el embuste de cuanto se dijo por el jefe radical para asaltar el Poder.

Las estadísticas oficiales de paro dan las siguientes cifras:

En Bilbao	En los 21 pueblos del partido judicial de Bilbao, comprendido el de la capital			
	Paro completo	Parcial	TOTAL	
Industrias agrícolas y forestales	15	45	30	75
Idem del mar	43	130	12	142
Idem de la alimentación	44	76	—	76
Idem extractivas	68	526	11	537
Siderurgia y metalurgia	5	1.361	3.931	5.292
Pequeña metalurgia	699	834	164	998
Material eléctrico y científico	50	52	—	52
Industrias químicas	—	10	—	10
Idem de la construcción	4.350	5.132	183	5.315
Idem de la madera	186	297	9	306
Idem textiles	110	112	—	112
Idem confección, vestido y tocado	52	87	—	87
Artes gráficas y Prensa	151	154	—	154
Transportes ferroviarios	2	15	—	15
Otros transportes terrestres	132	142	1	143
Transportes marítimos y aéreos	—	37	—	37
Agua, gas y electricidad	—	6	1	7
Comunicaciones	1	2	—	2
Comercio en general	119	159	—	159
Hostelería	62	64	—	64
Servicios de higiene	28	32	1	33
Banca, seguros y oficinas	332	379	1	380
Espectáculos públicos	10	12	—	12
Otras industrias y profesiones	52	489	—	489
Totales	6.511	10.153	4.344	14.497

A pesar de que el número de parados es mucho mayor que el que revelan las estadísticas, las cifras expuestas son de una elocuencia que no podrán mistificarla los radicales pese a sus malas artes.

¿Qué se hace para atenuar, ya que no solucionar, esta situación? Rotundamente: nada. Es cierto que se pro-

metió dar comienzo a las obras de los enlaces ferroviarios, pero esta es la fecha en que nada se ha hecho en este sentido, ni hay esperanza de que se haga. Teniendo en cuenta de lo que son capaces los radicales, todo lo que se ha dicho por ellos es una farsa.

Y esto no lo rectifica ni la «brillante» prosa velardina.



El señor Samper, que todavía no se ha enterado de las obligaciones de su cargo de jefe del Gobierno ni de los derechos del mismo, derechos que abandona en manos de Gil Robles, cree necesaria la «reorganización» de los Ministerios.

¿Cree francamente que su fracaso obedezca a desorganización de los servicios? Porque hay muchos en España que lo atribuyen a desorganización de sus condiciones intelectuales y aun de las morales.

El jefe del Gobierno dice que existen alarmas, inquietudes y anuncios de cosas graves.

Y así venimos desde que al filósofo de don José se le ocurrió aquello de que la República estaba triste y había que alegrarla.

Y es tal la alegría actual que estamos como para reventar... de risa.

En Aranjuez, los guardias se incautaron el pasado domingo de unos pañuelos y camisas rojas.

Es, como decíamos la pasada semana, que solamente falta que nos quiten las camisas para ser hombres felices. Y es que el Gobierno se dispone a conseguir esto último, para lo cual, ya que no lo lograría gobernando como es debido —porque no lo sabe—, nos arrebatara la camisa.

A regañadientes, S. O. V. (a) «La Telaraña», ha tenido que conceder la autorización que primeramente negaba a los carroceros afectos a su organización para intervenir en la huelga de dicho oficio.

A regañadientes... Claro; como que si lo negaban, con la cantidad de razón que ate-

sorran los huelguistas, la desbandada que habrá de producirse en sus filas acaso se hubiera iniciado ahora.

Dicen de Austria que el matador de Dollfuss ha sido Planetta.

Creemos que hay algo de fantasía en eso. Lo cierto es que el asesino no pasa de ser «satélite»... de quienes dirigen los manejos nazis. Y ya se saben quiénes son los directores.

Romanones ha calificado al Gobierno de «flotador». Lo cual no le beneficia en nada. O contiene aire solamente o es de corcho. En cualquiera de los casos...

Siempre se había tenido a Romanones por un mal intencionado.

Al Nuncio nos lo llevan de España. Eso ya lo pronosticó el Socialista cuando hizo pública la conferencia de Tedeschini con Roma, en la que Monseñor metió la pata como un vulgar paleta.

Se lo llevan al Sacro Colegio... Sin duda para que aprenda.

¡Joven socialista! Lee y propaga LA LUCHA DE CLASES. Tiene una página juvenil que te interesa.

Compañero: Contribuye, según tus posibilidades, a la rotativa de «EL SOCIALISTA».

### Hay que evitar la guerra

POR J. B. WIESE

Cuando supimos la muerte del que se llamaba arbitrariamente el canciller federal de Austria, Dollfuss, nos acordamos de todos aquellos compañeros, de todas aquellas compañeras que han sido los protagonistas del trágico 12 de febrero último, que dejaron sus vidas por la Viena roja, que padecen en las prisiones clerical-fascistas de Austria, y que, lejos de sus hogares y de sus familias, sufren y esperan en el destierro el amanecer del porvenir socialista. Nos acordamos de Koloman Wallisch, de Munichreither, de Weissel, de todos aquellos que pagaron en la horca el haber soñado con un mundo más libre y justo. Dollfuss ha sido quien firmó sus sentencias.

Del lado de Wallisch, de Munichreither, de Weissel, del lado del «Schutzbund» estaba el Estado constitucional. Dollfuss, Fey, Starhemberg, Schussnigg, etc., erigieron frente a este Estado el Estado católico-fascista, usurpatorio.

Esta es la realidad escueta, y es por ello, que no podemos sentir compasión al digno fin de un hombre, que en nombre de su Dios ha mandado asesinar a centenares de mujeres y niños inocentes, destruyendo en pocas horas la magnífica obra de muchos años de sacrificio de una clase trabajadora admirablemente disciplinada y ansiosa de cultura.

Pero el 25 de julio vienés tiene aún otro aspecto. Con la intervención de los nacionalsocialistas alemanes en los asuntos internos de Austria, el peligro de una guerra europea ha crecido enormemente. En Austria se tocan todos los problemas de nuestro continente. Alrededor de este pequeño país giran todas las cuestiones de la revisión de los Tratados de paz de la postguerra. Los herederos de la antigua monarquía austrohúngara están velando sobre sus fronteras y, ante todo, están decididos, a evitar cualquier unión política de Austria con el Tercer Reich. Una victoria del nacionalsocialismo en Viena significaría el paso inmediato de las tropas italianas por la frontera del Brennero, y no dejaría indiferente tampoco a Checoslovaquia.

Inglaterra, Francia e Italia, conscientes de las graves posibilidades que encierra el problema austriaco, hablan durante algún tiempo de la detensa de la independencia de la pequeña República centro-europea, pero nada han hecho. Europa tiene miedo ante decisiones que pudiesen crearle conflictos, graves hoy, pero que se harán más graves de día en día mientras se siga aplazando el momento de enfrentarse con ellos. El error, que induce a los políticos europeos a este aplazamiento, es el de creer que se puede hacer entrar en razón al nacionalsocialismo e incorporar al Tercer Reich en las filas de las naciones civilizadas. Lo que es soñar con lo imposible. Al nacionalsocialismo alemán, a sus jefes y pretorianos no se puede incorporar en la comunidad de las naciones civilizadas. El nacionalsocialismo no conoce más que un derecho: el suyo propio; sólo conoce un medio: la violencia; sólo tiene una finalidad: mantenerse en el Poder. No se le puede comparar ni con el Socialismo democrático y reformista, que embellece su lucha de clases con sus altos ideales humanitarios, ni con el comunismo revolucionario, que proclama su dictadura de clase con la finalidad de una cultura de la humanidad más elevada y más justa. Ni aun el nivel del fascismo inculto y brutal del tráfuga Mussolini es tan bajo como el del régimen hitleriano. Todas las aspiraciones sociales que en el pasado formaron su programa, han sido ahogadas en mares de sangre. Ya hoy, el nacionalsocialismo es, en realidad nihilista, capaz sólo para la destrucción de todos que no militan en sus filas o que dentro de éstas se atreven a oponerse a su furor destructivo.

Ahora, el nazismo amenaza con desencadenar una nueva conflagración mundial. Contra este peligro, Europa tiene que reaccionar. No con una guerra preventiva o de intervención, como quisieran los imperialistas y conspiradores profesionales de la guerra, pero, rompiendo toda clase de relaciones con el Gobierno hitleriano para que el pueblo alemán comprenda que el mundo le asiste y que la Humanidad no está dispuesta a sancionar con su silencio que sesenta millones de hombres se hallen oprimidos por un Gobierno faccioso de aventureros y perversos.

A los veinte años del estallido de la guerra europea, el mundo civilizado se halla nuevamente amenazado por una catástrofe bélica.

Dos decenios de guerra inintermitente han transcurrido. Si no queremos que el tercer decenio se inicie bajo los mismos auspicios, los pueblos de Europa deben exigir, sus Gobiernos deben actuar.

Hay que evitar la guerra en todas sus formas.

La solución al paro

### Palabras y metralla

Todos cuantos intentos se inician para hallar solución al paro resultan inútiles. El paro obrero es en el mundo el mayor estigma que se puede conocer. Al igual que en España, en Europa y el mundo entero, los gobiernos tienen que enfrentarse con este irreparable conflicto. Las características que el paro va adquiriendo son cada día más alarmantes. Marchas de hambre en Inglaterra. Manifestaciones en Estados Unidos. Choques en Argentina entre policías y obreros. Suicidios en España por no poder soportar tal situación precaria. Todos los países del mundo sienten la preocupación principal por resolverlo o aliviarlo, pero son estériles todos los propósitos. ¿A qué se debe este fenómeno que tiende a empeorarse a medida que pasan los años? A muchas causas ajenas, desde luego, a la voluntad del obrero. Este es, en el problema del paro, el único que está exento de responsabilidad, a no ser que el haber producido para llegar a la aplicación de la ciencia y del maquinismo en los diferentes trabajos sea una. La equivocación más lamentable que puede asomarse al mundo, fué la que ha cometido el capitalismo argumentando que la sustitución de los brazos por máquinas debiera ser en su beneficio. Mientras se crea que los beneficios que emanan de la aplicación de la máquina han de ir a engrosar las grandes arcas de la burguesía, no se llegará a su solución y si por el contrario a una situación tan difícil que termine en lucha cruenta que el capital y el trabajo hace años tienen entablada.

La clase capitalista dice y quiere hacer ver que el paro obrero es debido a causa de la excesiva producción. Sobran brazos, dicen, sobran hombres, porque las máquinas los suplantán; mas no se debe a la producción el que cada día vaya acentuándose el paro. Producir es crear riqueza que satisfaga las necesidades humanas, pero no como piensa el capital, en su beneficio exclusivo, sino en beneficio de la Humanidad en general.

Y no hay exceso de producción de ningún artículo, porque de nada de lo producido ha sido abastecida la Humanidad, una vez siquiera, sino que hay centenares de millones de hombres que carecen hasta de pan para llevar a la boca.

En España tiene alguna diferencia de las demás naciones el problema del paro. Simplemente diferencia de táctica en lo que concierne al paro y a todo

Un insulto más

Esto ha sido el gesto cometido por la Patronal de la factoría de Santa Ana de Bolueta: ¡UN INSULTO MÁS! Sé positivamente que mis palabras han de parecer duras, y más aún a compañeros que nunca creían habían de escuchar frases de reproche por aceptar un convite en el que ya no podía encerrarse mayor ignominia y consideración para los que, día tras día, van dejando girones de sus vidas entre las máquinas de esa factoría cuyas fiestas fueron célebres ha muchos años y que hoy pretendían revivirlas en forma que jamás debió el obrero tolerar.

¡LOS OBREROS DE SANTA ANA HAN SIDO CONVIDADOS A BEBER POR LOS PATRONOS! ¡Qué sarcasmo y qué rabia ver a los hombres que se amontonaban ante los cuatro pellejos de licor llevados a la factoría! ¡Qué sarcasmo y qué rabia ver cómo se debatían por la conquista de un vaso de ese vino! ¡Qué sarcasmo y qué rabia ver cómo se reían los explotadores al ver que con un poco de vino engañaban a un puñado de obreros!

Y ha habido quien ha dicho: «De lo que no cuesta, llena la cesta». ¿Con que no cuesta, eh? ¿Y tu vida dejada ahí mientras ellos no aparecen más que cuando quieren? ¿Y la miseria de tu casa, tu jornada reducida, el hambre que llevan a tus hijos, eso no es nada? ¿Crees que es poco el coste de ese vino que te dan en lugar de cubrir las necesidades de tu vida?

Yo quiero, obrero de Bolueta, y en particular tú que estás sindicado en organismos que luchan por que se haga justicia y no preveleza una sociedad como la actual, que cuando el patrono te invita a beber un vaso de vino, como lo hace en los días de la fiesta de su fábrica, tuviera el gesto de nobleza de decir que no es por vino por lo que un hombre se acerca a su patrono. Que cuando el obrero va a él y le da la mano, como se la ha dado un operario que no se encontraba en las debidas condiciones y que quizá para pedir el cumplimiento de una ley no se atrevería, es para exigirle el cumplimiento de una ley, para discutir con él las Bases de trabajo; es, en fin, para demostrarle que tu cultura es tan grande como la suya. Podrá, sí, utilizar argumentos más brillantes que los tuyos, pero tu razón debe imponerse sobre la brillantez ficticia de sus argumentaciones. Pero si te degradas ante él, yendo como has ido, ¿qué concepto crees que te va a tener? En el que ahora te tiene; una máquina más, o en el de un animal más a costa de cuya sangre él se enriquece.

Y luego, ¡qué espectáculo! Un hombre que hay que llevar a casa; otro que se ha caído y se ha lesionado; otros más que discuten entre ellos y se desafían o se amenazan. La razón se ha perdido, y mientras vosotros, en vuestra inconsciencia, creáis divertirlos en grande, ellos desaparecían y os dejaban, satisfechos de haber conseguido que creyerais por un momento que no eran vuestros verdugos, sino vuestros hermanos.

¡A pedirles que alivien vuestros dolores; decidles que habéis tenido un hijo más y que necesitáis un aumento de

lo que de los campos obreros nazca. Como decía antes, en diferentes países se celebran actos importantísimos con respecto al paro. Los gobiernos extranjeros hacen presupuestos de muchos millones de pesetas y en nuestro país el Gobierno, enteramente reaccionario —como la mayoría de ellos—, tan sólo aporta al paro palabras —palabras que no solucionan nada— y metrala para los que piden pan y trabajo. Ni se consienten marchas ni manifestaciones o actos referentes al paro como en otros países. Tampoco se confeccionan presupuestos y menos aún extraordinarios. En esto cumple el Gobierno al pie de la letra su papel: para combatir y resolver el paro palabras y metrala, sobre todo lo último.

Más si la solución puede llegar no será, de ello estamos convencidos, por parte de gobiernos burgueses, por muy demócratas que sean. La solución ha de partir del campo obrero. ¿Cómo? De momento ayudándonos mutuamente. Aquel que gane lo suficiente para vivir con holgura que se desprenda de un tanto para socorrer al parado. El sacrificio, pues, debe ser entre todos y para todos. El que trabaja debe ayudar al que no trabaja. Y si es necesario llegar a reducir el alimento no se debe reparar en ello. Es preciso que la moral del parado no decrezca ni merme. Ello va en beneficio del obrero.

Esto lo debemos de realizar todos, sin excepción de ninguna clase. El obrero manual, el intelectual, la mujer que trabaja, todo el que produce y de la producción saca para vivir o malvivir, debe sacrificarse aún más. Hay que acentuar esta solidaridad tanto como aquella que nos permita barrer a la burguesía y a los gobiernos reaccionarios, comenzando así una nueva era de paz y transformación del mundo en beneficio de la Humanidad.

IDLULO SOCIALISTA

suelo para criarlo. ¡Y de decirlo. Ya veréis cómo os reciben, cómo os atienden y entonces diréis que no son los mismos de este día de fiesta. ¡Cuánta inocencia la del que cree que cambian ese día siquiera!

Sería el orgullo de Bolueta que el próximo año no aceptara nadie semejante convite. Sería un orgullo y la clase trabajadora podría decir que había conseguido un triunfo moral de incalculable valor. ¿Quiéren que se emborrache alguien? Pues que se emborrache ellos. Pero el trabajador que se encuentra en una organización obrera, que sabe que tiene que cumplir una misión altamente trascendental, ese no aceptará jamás semejante invitación. Tiene algo más noble en que pensar, una misión más grande que cumplir. La Revolución no se hace en los establecimientos públicos entre cantos y discursos irrisorios que no conducen a nada. La Revolución hay que hacerla, primero en la conciencia de uno y después donde manden las circunstancias. Pero si tú, trabajador, te dejas engañar con tan poca cosa, ¿qué espíritu revolucionario será el tuyo en el día de mañana? ¿A dónde irás, si has dejado tu propio criterio engañado por una pantomima ridícula?

El lobo y el cordero no pueden fraternizar, camarada; y cuando el lobo se acerca demasiado al cordero no esperan nada bueno de él. Han pasado muchos años sin que se llevaran pellejos de vino a los operarios de la fábrica de Santa Ana. Hoy se los llevan, y en circunstancias bien dolorosas. Los niños piden alimentos, y en lugar de dar una mejora al trabajador se ofrece al padre vino, que ha de emborracharlo. Tu deber, trabajador, es no aceptar ese vino, que está comprado con la miseria de tus hijos, con la tuya propia y con el sudor de tu frente dejado día a día en esas máquinas que ellos no han mirado siquiera.

L. SOURROULLE

A LA VIUDA DE DOLLFUSS

Señora: Creímos que no habría de ser tan pronto cuando hubiéramos dirigido estas líneas; pero los designios de ese Dios a quien invocaba usted cuando le escribía aquella célebre carta, que ha dado la vuelta al mundo, a la esposa de uno de los muchos socialistas asesinados por su esposo, son inexcrutables y usted, como buena cristiana que es, creemos habrá de conformarse con su santa voluntad.

Parece mentira, señora, que usted, que tan sereno cinismo rezumaba en aquella asquerosa misiva a que nos referimos; que usted, que con sólo leer aquella carta nos daba la sensación de estar tocando la fría viscosidad de una víbora, pueda tener corazón para hacer «una escena patética», como nos lo dicen los diarios al relatar el entierro de su esposo. Acaso haya sido sólo «una escena patética» y para nada haya intervenido el corazón, porque de haber habido corazón bajo las sedas de su ropaje no hubiera podido copiar aquellos párrafos insultantes e indignos de una mujer.

Queremos creer que aquello no salió de usted, sino que se limitó a copiarlo y dar traslado, porque así convenía a la política de su esposo; pero ni aún así tiene disculpa su proceder. Su instinto, ya que no su sentimiento de madre, debió advertirle que tras de aquel horrible y aborrecible crimen de su esposo habría de venir la contrapartida. Y si su instinto no se lo advertía, como buena cristiana no debía haber olvidado aquellas palabras de Jesús, su Maestro, cuando dirigiéndose a Pedro le dijo que quien a hierro mata a hierro muere. Sólo que es también posible que, cristiana y todo, confiara más usted en la guardia que llevaba constantemente su esposo que en las palabras del instaurador del cristianismo.

¡Mis hijos, mis hijos!; esas dicen que fueron sus últimas palabras. ¿Verdad, señora, que es un grito desgarrador; que es como para dar compasión? Pero es que, verdad y todo, no aprendemos más que con la experiencia. Eso es lo doloroso. Si así no fuera, cuando otros padres y otras madres clamaban, ¡mis hijos, mis hijos! ahora hace unos meses, tanto usted como su esposo hubieran sentido que se les desgarraban las fibras del sentimiento. Dios, sin duda, no lo quiso así; entendió que era más conveniente que tuviera usted la evidencia de ese desgarrón sintiéndolo en sus propias carnes. Son designios de su elevada sabiduría y, nosotros, miserables mortales, hemos de recibir, no ya con resignación, sino hasta con agradecimiento estos torcedores que Dios nos envía para nuestra purificación espiritual. Dé usted, pues, gracias a Dios de que él o el diablo —con su consentimiento, sin duda— indujera a unos cuantos despreciables asesinos a que castigaran los crímenes que por febrero cometió su esposo en las personas de los socialistas y comunistas austríacos, en sus esposas e hijos, en sus ma-

UN COMUNICADO

Interesa hacer constar a la Ejecutiva de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Vizcaya que la inspiración de la página juvenil no es de ella, no teniendo, por tanto, nada que ver con un artículo publicado en esta página la semana pasada, 26 de julio, en el que se enjuiciaba la actitud de la Ejecutiva de la Federación Nacional.

Nuestro criterio, identificado en un todo con la actitud sustentada por la Federación Nacional, quedó fielmente plasmado en el telegrama que en nombre de esta Federación Provincial remitimos a la misma a raíz de publicarse en nuestro órgano juvenil «Renovación», la interpretación que de la postura de los jóvenes socialistas en los momentos actuales hacía dicho organismo.

Lo que para evitar interpretaciones erróneas ponemos en conocimiento de las Secciones.

Por la Ejecutiva de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Vizcaya.—El presidente, Bruno Aguado; el secretario, David Tudea.

Nuestras gestiones oficiales

IV

Ahora bien; en el comienzo del curso de 1932 a 1933, al mismo tiempo que el Patronato Local de Formación Profesional puso en su marcha el primer curso diurno y también el nocturno de la Escuela del Trabajo, la Junta directiva de la de Artes y Oficios previó la necesidad de crear y creó y puso en marcha en su Escuela el indicado curso preparatorio que consiste en una hora diaria de Aritmética y Geometría prácticas y otra hora diaria de Dibujo, de 7 a 9 de la noche, para que puedan asistir a él los obreros que trabajan en la industria; pero la edad mínima de ingreso fijó en 13 años, con objeto de que los escolares de 13 a 14 años que de día deben de asistir y asisten a las escuelas públicas y privadas de primera enseñanza puedan también acudir por la noche (en lugar de corretear por la calle) a este curso preparatorio, y de este modo afianzar y ampliar al mismo tiempo los conocimientos de Aritmética, Geometría y Dibujo de la enseñanza primaria, quedando perfectamente preparados para ingresar a los 14 años en el primer curso de la enseñanza diurna de oficios de la Escuela del Trabajo, o también en la nocturna de Perfeccionamiento Obrero, aquellos jóvenes que después de la primera enseñanza, por necesidades de familia y a la edad legal mínima de 14 años, han de ingresar y efectuar el aprendizaje en la industria. Con esto, además, los escolares de la primera enseñanza resultan directamente encarrilados a las enseñanzas de la Escuela de Artes y Oficios y de la del Trabajo antes de terminar aquella, y garantizadas en lo posible, la continuidad entre la enseñanza primaria y las que se dan en las dos citadas Escuelas. La consecución de esta continuidad es, sin duda alguna muy importante y beneficiosa para la juventud, entre otras razones por lo que a continuación se expone:

Examen de ingreso para el curso preparatorio.—Comprende el conocimiento de las cuatro operaciones con números decimales y del sistema métrico decimal.

Los exámenes del mes de septiembre del presente año 1933 se celebraron en las siguientes condiciones:

Los aspirantes a ingreso se distribuyeron en las grandes salas de dibujo de la Escuela en grupos de treinta por sala, con distancia de 2,70 metros de un aspirante al siguiente y adoptándose las demás medidas necesarias para evitar la copia o ayuda de un aspirante a otro.

dres y hermanos. Sin duda Dios ha querido completar la obra que entonces comenzó —según usted decía en su carta famosa— y ha suscitado en las mentes de esos asesinos nazis la idea de quitar de enmedio a su esposo por tratarse de personaje un nefasto para la Humanidad.

Los juicios de Dios son así, señora; aún tiene usted que agradecerle más que la compañera de aquel socialista a quien mandó asesinar su esposo; a ella le recomendaba usted que sostuviera su familia con unas miserables monedas y que para ello procurara hacer lo que usted le ordenaba porque de lo contrario peligraba la pitanza; usted tendrá una pensión. Acaso era eso solamente la cuestión moneda lo que llevaba a su esposo a cometer los crímenes que cometió y a usted a aplaudirlos y a descender de su condición de mujer para insultar, con un cinismo y una frialdad que no llegan las rameras, a la desventurada viuda de un socialista. Pues ahí tiene usted su pensión. Con fórmese con ella. Y dé gracias a Dios de que ha quitado del mundo a un asesino y de que le ha librado a usted de tener que convivir con él.

A cada aspirante se entregó, impresos en una lámina, los enunciados de diez problemas: cuatro relativos a las cuatro operaciones con números decimales (uno por cada operación) y otros seis relativos a reducción de complejos a complejos del sistema métrico decimal (uno por cada clase de unidades). Se entregó también a cada aspirante lápiz, goma de borrar y el papel necesario para efectuar las operaciones y anotar los resultados.

Los mutualistas

«Ya han empezado los trabajos en serio; no es cosa de broma como algunos se creían. Estamos estudiando el reglamento y para ello nos reunimos en Santurce, desde luego, con la debida autorización del delegado gubernativo, porque no vaya a ser que digan que nosotros, que precisamente estamos para evitar las reuniones clandestinas, somos los primeros en practicar la clandestinidad.»

Esto me decía uno de los componentes del Grupo mutualista; precisamente el que está designado como delegado propagandista, y para tal efecto se reunieron en una cantina en número de seis o siete, aunque el Grupo se compone de seis de Santurce y tres de Portugalete. Después de la reunión se dejaron ver tres de los que manipulan el cotarro. El que más se significaba era un cabo de Portugalete, «marcado chachero y traidor de sí mismo que en algún tiempo se presentaba en la Inspección al relevo con *El Socialista* como un galardón, dando el camelo al alcalde portugalajo, Busters, y al jefe de la Guardia municipal con su cara de hipócrita y falso rematado, fingiéndose fiel servidor. Este parecía ser el cabecilla de todos, pues daba órdenes de cuanto había que hacer a otro de los perros falderos que se dedican a todo menos a lo que les interesa, porque no hace mucho tiempo que lo demostró. Este se dedica a cazar LA LUCHA DE CLASES solamente por que se lo mandó un barrendero, como ocurrió en la última recogida, y nos queda el sabueso más aficionado pero más incauto. ¿Ya saben estas gentes lo que se hacen? Lo esencial es que estuvieran estudiando un reglamento por el que han de ver la forma de eliminar a los alcaldes, cuyo reglamento estoy bien seguro que no han confeccionado ellos porque son incapaces. ¿Y digo yo; ¿Cómo es posible que un hombre que no vale para defender sus derechos pueda defender los de los demás?

Todo está en estas palabras: ¡Sociedad mutual o caciques empujados con el solo ánimo de anular a la Unión General de Trabajadores? Si es así, que creo no equivocarme, han llegado un poco tarde. Todavía no nació quien pueda eliminarla y menos esas gentes que viven de limosnas. No cabe duda que habrán ido a esa Sociedad hombres buenos llenos de voluntad y dignos de respeto, pero han sido engañados con la habilidad de los rastrosos. Y se desengañarán y nos contarán lo que sepan aunque debo de advertir que nosotros no vivimos de cuentos sino de realidades.

Hemos dicho que no acudieron todos y por tal motivo hubo de retrasarse el envío del reglamento a los demás pueblos, pues era necesario que lo leyese el que faltaba; así no podría alegar el día de mañana que lo engañaron. De esto se deduce que esta Sociedad es la única para pagar favores a quien se los deban, y que lo único que les interesa ahora que se hallan colocados es conservar sus puestos, para lo que no vacilan en traicionar por la espalda a cualquiera.

Después de la reunión que tuvieron

DESDE VITORIA

Decíamos en nuestro artículo anterior que tratáramos de cualquiera de los proyectos que la Diputación está poniendo en práctica. Elijamos uno: el del Sanatorio particular de Leza. Para esto es preciso que hagamos algo de historia y de cómo se planteó este asunto en la Diputación siendo nosotros gestores y hay necesidad de escharbar en documentos que conservamos y que son indispensables para razonar nuestra postura.

Una Sociedad particular, en cuyo nombre hablaba el periodista don Alfredo de Antigué, gestionó y consiguió que en jurisdicción de Laguardia el Ayuntamiento de aquella villa les concediera terrenos y agua para construir un sanatorio de postín, donde, por el proyecto que tenían, había de mejorar a todos los que en España existen en precios y calidad.

Este pueblo se comprometió a gestionar de la Diputación una carretera hasta dicho emplazamiento, se hizo la correspondiente petición y, como es natural, la Comisión gestora de aquel entonces hizo las gestiones para informarse de la solvencia de la mencionada Sociedad y el resultado fué negativo. Se le contestó al Ayuntamiento de Laguardia diciéndole que la Diputación no tendría ningún inconveniente en hacer la carretera, llegando incluso a formular el proyecto, pero que para salvar su responsabilidad hacía falta que por la mencionada Sociedad se garantizara que de no hacerse el sanatorio el importe de la carretera había de quedar garantizado de tal forma que la Diputación sólo pagaría las obras cuando el sanatorio estuviera terminado. Esta postura de la Gestora, muy natural, produjo una cantidad de gestiones, cartas de recomendación, entrevistas, discusiones y enconos que casi llegó a marearnos. En Laguardia, porque procuramos encontrar una postura franca y lo conseguimos, se nos dijo que los únicos defensores de aquel pueblo éramos los socialistas, y esta postura consistió en que el señor Arbulo, alcalde entonces de aquella villa y hoy gestor de la Diputación, respondiera con sus bienes de la construcción de la carretera; él mismo acudiría a la subasta a cubrirla en las condiciones de no cobrar hasta que el sanatorio estuviera en plenitud de funciones. No puedo explicarme por qué esta fórmula no fué admitida por los gestores, pero el hecho fué así. Esto produjo el correspondiente revuelo, volvieron a menudear las cartas, las entrevistas, las nuevas gestiones. La Gestora en pleno celebró una entrevista con el señor Antigué, en la que este señor nos habló de una entidad Bancaria que había financiado el sanatorio y que la escritura estaba para firmarse; por carta que poseemos del indicado señor, nos dice cosa parecida. El señor Dorao, que trabajaba el asunto con calor, reconocía el leal proceder de la minoría socialista. «Sólo ustedes, nos decía, están laborando con sentido, porque cuando un pueblo pide con la ansiedad que lo hace Laguardia, y la Diputación se pone a cubierto de eventualidades, no ha lugar a lo que hacen los demás, que parece que laboran contra la República; y en esos pueblos, en las próximas elecciones nos van a arrastrar.»

Perfectamente de acuerdo estamos entonces; hoy no lo estamos y lo siento. En la forma que se lleva hoy el sanatorio en las proximidades de Leza, discrepan. Esos terrenos estaba proyectado alquilarlos para un sanatorio popular en el que pudiéramos recoger

en Santurce se reunieron en Baracaldo hace unos días, y tras de dar lectura a las comunicaciones habidas hablaron «de que en LA LUCHA DE CLASES se les ha tachado de derechistas», y la verdad es que si fué así tal vez haya sido una confusión, porque con derechas o izquierdas no son más que caciques de todas las épocas, y, claro está, como estamos en la época derechista ellos se inclinan a ese lado.

Publicamos, muy complacidos, la nota que nos envía la Federación Provincial de Dependientes Municipales de Vizcaya, saliendo al paso de una maniobra del peor estilo que pretenden llevar a efecto unos cuantos sujetos que figuraron en la despreciable U. P., en combinación con los radicales:

«En el Pleno ordinario celebrado el día 15 del pasado mes se acordó, en vista de los informes aportados por los delegados y la Comisión ejecutiva, declarar incompatibles con la Federación Provincial de Dependientes Municipales de Vizcaya (U. G. T.) a los individuos que pertenecen a la titulada Federación de Guardias Municipales.

Lo que se hace público para general conocimiento de todos los compañeros y para que nuestras Secciones procedan a cumplimentar este acuerdo inmediatamente.—La Comisión ejecutiva.»

UN EMPLEADO

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE BILBAO

ESTACIÓN, 3  
AHORRO ESCOLAR — OBRA MATERNAL — CULTURA  
PROTECCION A LA INFANCIA — BENEFICENCIA

SALDO DE IMPOSICIONES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1933  
Pesetas 175.610.943,92

Destina sus BENEFICIOS reglamentariamente al aumento progresivo de los FONDOS DE RESERVA y a sostener las OBRAS FILIALES, de las que es fundadora en Vizcaya.

Subcentral y Monte de Piedad: Plaza de los Santos Juanes  
44 Sucursales - Monte de Piedad en Baracaldo

Talleres Gráficos Fermín Zarza.—Recacoeche, 8.—Bilbao

esa cifra terrible de gentes que están propagando el bacilo. El señor Dorao, por el cargo que ocupa, tiene el deber de conocer lo horrible que es esto. Es imposible alegar ignorancia; usted no desconoce la cantidad de tuberculosos de ambos sexos que están esperando turno desde hace mucho tiempo para su ingreso en las salas del Hospital Civil, como tampoco ignora que este problema es de los más áridos que tiene la provincia; usted, amigo Dorao, que con tanto calor defendió la instalación del dispensario, es el que más responsabilidad tiene para poner el complemento; y usted, con error manifiesto, ha dado al pueblo un zapazo de los que más duelen entregando esos terrenos a una Sociedad particular que ha falseado la verdad, pues no es exacto que una entidad Bancaria había financiado su desenvolvimiento y arrinconando un proyecto del arquitecto provincial. Y, finalmente, usted ha impuesto a la Caja de Ahorros Provincial un sacrificio que beneficia a una Sociedad de muy dudosa solvencia en lugar de solicitar esa misma ayuda para solucionar en beneficio de la provincia ese terrible problema que tenemos planteado.

Pero se trata de un nuevo asunto que trataremos en otro momento.

P. HERRERO

Futuro ministro

En el número de la pasada semana dimos cuenta de la forma en que las gentes del partido nacionalista engañan al público y poníamos como ejemplo de ello a Eliodorito de la Torre, que en la revista *Esto* se había hecho un auto-bombo a costa de quienes le precedieron en los cargos de la Cooperativa de Consumos de Deusto.

Afortunadamente la campanada fué suficientemente fuerte para que despertara a todo Deusto, y aunque dada en Madrid, la vibración del tañido ha puesto en conmoción hasta a las mujeres deustotarras, que han llegado a interpellar al amigo De la Torre diciéndole en plena calle y de forma no todo lo respetuosa que él hubiera querido, que la dicho en la revista para su beneficio era un embuste. A tales manifestaciones hubo de contestar Eliodorito que se informaría de los casos concretos que le señalaban en oposición a lo dicho bajo su inspiración en la revista citada. Lo que es tanto como decir que no sabía nada de lo que había declarado en su entrevista.

El golpe ha salido un poco irregular. Eliodorito aspiraba, nada más, según nos dicen, a ministro de la futura República vasca. El Ministerio de Trabajo, por aquello de que «había sido obrero», o el de Hacienda, por su brillante gestión al frente de la Cooperativa de Deusto. De todo podremos hablar algo. Por hoy nos limitamos a lamentar el percance y a recomendarle, para otra vez, un poco más acierto.

¡Ah! Y que la contestación que dió a la mujer que le increpó, aquello de que «no nos molestará mucho», que no lo tome a pecho. Síga, Eliodoro, que cuanto más continúe, el batacazo será mayor.

Ante una maniobra monárquico-radical

Publicamos, muy complacidos, la nota que nos envía la Federación Provincial de Dependientes Municipales de Vizcaya, saliendo al paso de una maniobra del peor estilo que pretenden llevar a efecto unos cuantos sujetos que figuraron en la despreciable U. P., en combinación con los radicales:

«En el Pleno ordinario celebrado el día 15 del pasado mes se acordó, en vista de los informes aportados por los delegados y la Comisión ejecutiva, declarar incompatibles con la Federación Provincial de Dependientes Municipales de Vizcaya (U. G. T.) a los individuos que pertenecen a la titulada Federación de Guardias Municipales.

Lo que se hace público para general conocimiento de todos los compañeros y para que nuestras Secciones procedan a cumplimentar este acuerdo inmediatamente.—La Comisión ejecutiva.»



EDITADA BAJO LA DIRECCION DE LA JUVENTUD SOCIALISTA DE BILBAO

El ser timoratos en los momentos decisivos de la lucha es propio de las mujerzuelas. Los jóvenes socialistas no pueden incurrir en ese error, porque les está reservado el papel más importante: el de vanguardia. De la fidelidad de cumplir lo que se les ordena puede depender el triunfo. ¡Disciplina y atención!

Contra mayores sean las vejaciones de que se haga objeto a la clase proletaria, mayor será su espíritu de rebeldía y su deseo de dar la batalla a la clase plutócrata. Deber de los jóvenes socialistas es el de trabajar porque no decaiga un solo instante la tensión revolucionaria de los trabajadores.

# Estamos identificados con la posición doctrinal y revolucionaria de las Juventudes

## Única solución posible

Se ha comprobado en innumerables ocasiones que los sistemas democráticos burgueses acaban traicionando siempre al proletariado en cuanto éste trata de obtener algunas mejoras económicas. Y esto no puede ser sorprendente para nosotros, puesto que por muy liberal y democrata que un Estado burgués sea siempre procurará detener en todo lo posible los anhelos de liberación económica de los trabajadores.

Vista, pues, la imposibilidad de atemperar nuestros deseos de libertad y justicia con un sistema de Gobierno de esa naturaleza, no nos queda otro recurso que ir violentamente a la conquista del Poder político lo más rápidamente posible, implantando la dictadura del proletariado que elimine a la democracia burguesa, que es como la denomina sofisticadamente el capitalismo y que, en realidad, constituye una dictadura completamente arbitraria, antitética de la que nosotros propugnamos, que responde al deseo de libertad de una gran masa oprimida por una minoría que fraudulentamente ha conseguido esos privilegios a costa de la explotación de los trabajadores a través de las distintas épocas de la Historia.

Decíamos que hay que ir rápidamente a la Revolución —entiéndase que rapidez no es precipitación—, puesto que el ejemplo reciente de Austria ha tenido la virtud de proporcionarnos provechosas enseñanzas.

Los dirigentes de nuestro Partido son los encargados de considerar cuál ha de ser el momento más oportuno para la realización de ese gran acto histórico.

Hay compañeros que creen que la masa obrera no está todavía lo suficientemente capacitada para poder afrontar con éxito los problemas que se originen con la implantación de un régimen socialista.

He aquí unos párrafos convincentes de Pablo Iglesias sobre tan interesante cuestión:

«Aunque parezca extraño no faltan trabajadores que se llaman revolucionarios y socialistas que afirman de un modo concluyente que la Revolución social, el acto de fuerza que ha de derribar a la sociedad burguesa y liberar al proletariado del yugo que le oprime, no tendrá lugar hasta que todos o casi todos los obreros sean instruidos y deseen realizar su emancipación.

En nuestra calidad de miembros de un Partido revolucionario debemos combatir semejante idea, que, de encontrar eco en la masa proletaria, haría que el reinado de la burguesía fuese poco menos que eterno.

La instrucción, pues, de toda la clase obrera no puede ser anterior a la Revolución social, sino posterior a ella.»

«En estos momentos de crisis social en que los proletarios sufren agudísimos dolores, crueles tormentos, terribles angustias y espantosas miserias, es cuando más urge, cuando más le precisa, cuando se les impone con fuerza abrumadora acelerar el desenlace, abreviar las últimas fases del actual sistema económico.»

El estado cultural de los trabajadores rusos a raíz de triunfar su Revolución era en extremo decadente, bastante más inferior, desde luego, que el que posee hoy la masa española. Sin embargo, no se amilanaron, y con un entusiasmo y una voluntad férrea admirables han elevado su nivel cultural a una altura completamente satisfactoria.

Hay que desecharse, pues, esos temores y prepararse concienzudamente, tanto física como espiritualmente, e intensificar nuestros actividades revolucionarias, con objeto de que, cuando suene el clarín, permanezca cada cual en el lugar que le corresponde.

En esta página apareció la semana última un trabajo en que se aludía al artículo publicado por "Renovación" con el título de "Los equidistantes". Parece que por algunos compañeros han sido interpretadas aquellas líneas como contrarias al fervor revolucionario que anima a nuestras masas juveniles. Tienen estas de hoy la finalidad de patentar que no fué ese el sentido que les imprimió su autor. En aquel escrito, sin duda por exigencias del ajuste de la plana, se quitó el texto de los párrafos de "Renovación" que se comentaban, y es evidente que al desaparecer la parte en que se concentraban los puntos a que el comentario se refería, campear en el artículo la dualidad y la confusión. En las torcidas interpretaciones que se han dado —por algunos compañeros—, se ha llegado a tildar de "reformista" nuestro artículo. Esto no es cierto, por cuanto para nada se tocaba en él "la posición doctrinal y revolucionaria de las Juventudes", con la que estamos cada día más identificados. Nuestro comentario era sobre lo que tiene de norma en nuestras relaciones con el Partido.

Quede, pues, bien de relieve, ya que esto es lo que interesa, que en punto a entusiasmo revolucionario no nos sentimos desbordados por quienes se supongan más en vanguardia. En primera línea, entre los más codiciosos de victoria, en los puestos que nos señalen quienes nos mandan, se nos tendrá. Hoy, anhelando la orden; mañana, cumpliéndola en el lugar de combate. Pero sin darle demasiada importancia, porque no la tiene. ¡Qué otra cosa podría hacer un socialista, sobre todo un joven socialista!

En nuestro trabajo se apuntaba, sin embargo, una disconformidad normativa con el texto aparecido en "Renovación". No es cosa de hacer la disección de aquel artículo; pero advertimos en él —claro que la apreciación es perso-

nal— un exceso que, para no calificarlo de otro modo, porque no es ocasión, llamaremos exceso verbal. Y con el deseo de aminorar la influencia que en las juventudes que nosotros inspiramos pudiera ello producir, escribimos lo que ha sido objeto de tanto comentario.

Son muy de temer los excesos de expresión, tanto más cuanto mayor sea la autoridad atribuida a quien incurra en ellos. Porque, por ese camino, caeremos de lleno en la garrulería revolucionaria, enfermedad que no creemos cunda en la mayoría.

No quiere esto significar que deba renunciarse a la propaganda subversiva; pero siempre que esa subversión vaya enfocada contra el régimen que tratamos de derrocar y tienda a robustecer las organizaciones de nuestro Partido. Aparte de que, para que las diatribas revolucionarias surtan el efecto apetecido (hemos abandonado el ámbito de la nación para circunscribirnos al local), es preciso atemperar la acción a la palabra. Esto lo exige, por otro lado, un elemental pudor. Si la sangre que nos hincha las venas y se desfoga con palabras que quieren ser horribles no tiene poder para arrastrarnos al lugar del combate, es posible que un futuro próximo nos cubra de ridículo. Y si el futuro es, como pretenden los filósofos marxistas, espejo del pasado, permanezcamos a la expectativa, sin sentir emociones, pero dispuestos a superarnos.

No queremos abatir afanes bélicos por nuestra causa, sino excitar el sentido de la responsabilidad. Y el sentido de la responsabilidad exige en estos momentos, que creemos decisivos, concentrar todos los entusiasmos para la acción. Es hora de hacer más que de hablar. Ese es el ejemplo que nos llega de quienes representan en nuestro Partido la tendencia revolucionaria.

## ¿Eso es hacer patria?

Una de las pocas cosas que nosotros hemos de agradecer a la actual República, sin soberanía y sin autoridad, es el que a su advenimiento, fruto del entusiasmo, de los trabajos y de la ilusión del pueblo, hoy desengañado, provoca, igual que los cambios atmosféricos determinan ciertas reacciones fisiológicas, un movimiento de desprecio del letargo en que nos tuvo sumidos la dictadura, que se manifestó en una mayor preocupación de la vida pública, pareciendo éste como el resurgimiento de una nación. Esta conclusión política trajo consigo, al remover la conciencia nacional, el sacar a la superficie, del léxico donde estaban hundidas, ciertas ideas que, para su bien, mejor hubiese sido permanecieran ocultas. De una de ellas, por el carácter localista que tiene, nos vamos a ocupar hoy: de la nacionalista.

Fué preciso que un proletariado socialmente fuerte y disciplinado, cual el socialista, se decidiese a dar la batalla a aquel régimen de vergüenza para que las huestes nacionalistas, hasta esa fecha arrumbadas en un rincón como trasto inservible, proclamasen las excelencias de la raza vasca, excelencias que a no ser por este cambio de régimen hubiesen pasado inadvertidas. ¡Si serán notables esas virtudes! Pero si en cuanto a virtudes no les puede igualar nadie, según ellos, en osadía nos atrevemos a asegurar que nadie tiene su talla, comparando su actitud pasiva en aquella efervescencia popular, que hubiera significado cierta responsabilidad, con la posición pedantesca del triunfo, atribuyéndose poco menos que la integridad de la victoria. Osadía que se acentúa con la utilización del vocablo «patria» en sus labios. Pero vamos a desentrañar el concepto absurdo que esas mentes tienen de la patria. ¿No es hacer patria la dignificación de las personas? ¿No es hacer patria el esclarecer cerebros analfabetos? ¿No es hacer patria el edificar una economía común sin que beneficie a unos pocos? ¿No lo es el facilitar la entrada en la Universidad a todo ciudadano? Prácticamente, se hace algo de esto —por los «patriotas vascos»?

Para nosotros, socialistas, dignificación ciudadana es todo aquello que contribuye a elevar el nivel moral y cultural de los individuos, a hacerles seres capaces de razonar libremente, sin limitaciones, a forjarles una conciencia sana; es, en fin, todo cúmulo de facilidades dadas para que el discípulo de hoy sea el maestro de mañana, y que contribuyen, por medio de la unificación de las conciencias así formadas, a hacer un mundo mejor, una Humanidad más perfecta. ¿Es esto lo que hacen los nacionalistas? Francamente, no. Porque no contribuye a la dignificación ciudadana el no prestar apoyo a quien no piensa como ellos, no contribuye tampoco a la dignificación ciudadana el aislarse de los demás en beneficio propio exclusivamente.

No nos extendemos en más consideraciones sobre este aspecto porque de todos los puntos enunciados anteriormente no practican ninguno. Y si en el primer punto queda fracasada la patria nacionalista, no pensemos, ni aun equivocadamente, en que van a fundar una patria verdad, socializando la economía. Una patria así no la quieren los voceros que más alardean de patriotismo, que son los burgueses sin patria. ¿Acceso a la Universidad? No; conviene más a la pureza de las costumbres vascas monopolizar la enseñanza, entregándola a los jesuitas, para que éstos forjen a su imagen y semejanza —desdichada estampa— a los futuros soldados de Cristo que renieguen de sus doctrinas —«¡amos los unos a los otros!»—, para que el sarcasmo de su mentira sea aún más patente.

## Nuestra labor Las Conferencias del Desarme

Con motivo de cumplirse el XX aniversario de la muerte del gran pacifista Juan Jaurés, nos disponemos, en la presente semana, a alzar nuestra voz, una vez más, para remarcar nuestra posición ante los conflictos bélicos.

Como consecuencia lógica, desprendida del análisis de los hechos, podemos asegurar que nada extraño sería ver desencadenarse el día mañana un combate armado entre diferentes países, mientras que en otros lugares, con frases hipócritas, estarán repitiéndose los consabidos discursos pacifistas de los representantes diplomáticos.

Las Conferencias del Desarme, los pactos, la Sociedad de Naciones, son armatostes inservibles, que utiliza el capitalismo para continuar negociando. Pero cuando éstas llegan a feliz término, se acaban las frases llenas de pacifismo, se olvidan del desarme, recordando únicamente los perjuicios que les puedan llevar anexo la falta del negocio.

Que el capitalismo haga esto, que tenga esos organismos al igual que en cada país tiene Bolsa de cotizaciones, está justificado. Lo lamentable, lo vergonzoso, es que veamos cómo mientras nuestros compañeros austriacos luchaban denodadamente contra el fascismo había elementos que se llaman socialistas que pedían la inmediata intervención de la Sociedad de Naciones.

En el día de hoy continúan sus discusiones. La Prensa burguesa publica grandes titulares los «esfuerzos inauditos» que están realizando estos diplomáticos para contener una nueva guerra. Podemos decir que esto es el anverso de la medalla. Pero el reverso es muy otro. Rearmamento general, dotación de nuevos instrumentos guerreros, aumento de las flotas, aumento de los ejércitos mercenarios, adiestramiento de la población civil en el manejo de estos aparatos.

Todo esto plantea un problema. Las contradicciones económicas llevan como final lógico a la desaparición de la burguesía como clase. Esta recurre a todos los medios para mantener sus privilegios. De un lado, el establecimiento del fascismo en los lugares donde esto sea posible; de otro, la

declaración de una nueva guerra. ¿Qué actitud debemos adoptar ante estas dos soluciones que nos presenta el mundo capitalista? Para la primera, luchar contra ella hasta conseguir aplastarla, sin voces, sin discusiones, sin razonamientos, pero llevando por delante la única dialéctica que en él se puede emplear: la acción. Para el segundo, hacer llegar al ánimo de la juventud el que nuestro papel principal está en, llegado el momento, transformarla en todos los lugares donde se inicie en insurrección proletaria. Es decir, convertir la lucha armada de un país contra otro en la lucha armada de la burguesía y el proletariado en el mismo país.

Naturalmente que esto no quiere decir que esperemos en los países donde las condiciones políticas sean apropiadas, desencadenar la insurrección, aun cuando no se haya declarado la guerra, y llevar hasta el triunfo el levantamiento armado del proletariado contra la burguesía.

Difícil parecerá a algunos nuestra labor, pero sabed bien: el que no se encuentre con fuerzas suficientes, que lo medite antes de traicionar nuestra acción. Necesitamos temperamentos firmes.

(Servicio de Prensa de Editorial «Renovación».)

## Una campaña de los bicrucíferos

El accidente ocurrido días pasados en el pueblito mariner de Santurce, y en el que perdió la vida un joven nacionalista, nos obliga, ante la campaña de insidias de diferentes periódicos de la ideología del muchacho fallecido, a comentar, siquiera sea ligeramente por respeto a la familia del muerto, este desgraciado suceso.

No ha sido preciso que éste se haya producido para que el odio feroz contra todo aquello que tenga matiz socialista se haya desatado en una serie de injurias y de acusaciones totalmente falsas, que resultarían verdaderamente paradójicas en unos periódicos tan católicos sino sabríamos que son precisamente estos «amantes de la verdad» los que más se enlodan en la mentira, y decimos que no ha sido preciso ese suceso, porque siempre estamos recibiendo igual trato de esas gentes.

Se queja amargamente el diario *Euzkadi* de lo que ellos titulan agresión, y que no es sino una legítima defensa nuestra ante una provocación, presentándola como el fruto de las enseñanzas de la semana antifascista. No; si algún culpable hay que buscar no será entre los camaradas que tomaron parte en la citada propaganda; cualquiera de ellos puede dar lecciones de ciudadanía, en todos sus aspectos, a los que se aprovechan de una desgracia para satisfacer sus instintos. Para hallarlos sería preciso buscarlos entre los emboscados que azuzan los sentimientos impulsivos de una juventud irreflexiva y fanatizada, para satisfacer sus odios o lograr sus ambiciones, que ellos por cobardía no se atreven a mostrar. En los autores de esas prédicas groseras de antihumanismo hay que buscar la causa. Ellos son los culpables, los que fomentando el fanatismo de la patria matan en nombre de Dios y viven como los vampiros.

Nosotros, por nuestra parte, ante esa actitud, no pensamos imitar al mártir del Gólgota, poniendo el otro carrillo cuando nos abofeteen, y si, desgraciadamente, hemos visto caer a camaradas y amigos a manos de los que ahora se quejan y alborotan, tragando las lágrimas hasta ahogarnos de amargura, razonable es que lleguen momentos en que, aun contra nuestro deseo, tengamos que aceptar como algo justo la ley del Talión.

Y no es esa nuestra doctrina, ni nuestros sentimientos se hallan totalmente afines a esos procedimientos; pero ante todo obstáculo que nos opongan, como estamos prevenidos de nuestra razón procuraremos vencer cualquiera que sea el terreno y el enemigo. Nos hallamos ante un cúmulo de odios que se acentúan porque conocen el valor y el poder de nuestra fuerza y su importancia para igualarnos. Odios que se reflejan en todas sus actitudes y se manifiestan en el seno de sus organismos justamente porque nadie tiene la nobleza necesaria de confesar sus debilidades. De ese estado morboso proviene el protestar del resultado de una actuación cuyas consecuencias hoy tienen que lamentar y que de seguir por esa norma de conducta no será la última tampoco, porque «quien siembra vientos —como dice el refrán castellano—, recoge tempestades».

Camaradas: leed LA LUCHA DE CLASES

Se quejan los nacionalistas al gobernador de nuestras formaciones y ponen en su conocimiento que llevamos trompas. ¡Será para llamar a los borregos vascos! Así, conformes. Pero lo que no acostumbramos a llevar son ciertos aditamentos hoscos en la región frontal, como los llevan ellos.

## Trabajadores: leed EL SOCIALISTA

## Nuestros consejos

Debe ser preocupación de todo joven socialista, en esta época de desbarajuste económico, de desvergüenza gobernante, de inmoralidad pública, pensar y medir con la fuerza con que cuenta o puede contar para la realización de sus deseos y en qué van a consistir los más inmediatos.

Empezaré por mirarse a sí mismo, corregirse los defectos, despertar su espíritu y hacerlo combativo, capacitarse y colocar la brújula en un sentido que le sirva de orientación, sin apartarse un ápice del camino emprendido.

Cuando esté seguro de sí mismo, hará crítica elevada de sus compañeros, les expondrá sus pensamientos y los contrastará con los de los demás.

No debe claudicar o silenciar sus pensamientos ante frases ambiguas, sino ante razonamientos claros. La claridad debe ser norma de todo socialista.

Defenderá a sus compañeros de las calumnias y ataques de los adversarios, como si se tratase de sí mismo.

Formado nuestro cuerpo de Redacción por la Juventud Socialista de Bilbao, damos los nombres de sus componentes:

Director: Tomás García  
Redactor-jefe: Pedro Felipe  
Redactores: Aurora Arnáiz, David Tudea, Carmelo Saavedra y José Luis Escríbano.

**El temor del Gobierno a las concentraciones socialistas es manifiesto. Son el "coco" de la burguesía. Se nos prohíbe hasta el respirar. ¿Pero qué nos importa? Los jóvenes socialistas no cesaremos en nuestros trabajos por implantar la dictadura del proletariado.**

## Problemas graves

### El paro obrero en España

Hemos estudiado con minucioso detenimiento la situación económica de las principales naciones europeas y americanas, y a la vista de los datos estadísticos oficiales, nos atrevemos a afirmar que España indiscutiblemente es el país en el que, con una política honrada y justiciera, los problemas económicos no tendrían razón de existir. El que España no interviniera en el desastre bélico del año 14, su climatología privilegiada, la riqueza de su vasto suelo, el reciente desarrollo de su industria metalúrgica, etc., hacen que nuestra nación sea envidiada por el resto del mundo y que su crédito exterior se halle en primera fila. Lo único que la desprestigia y resta confianza entre las grandes potencias, con el natural perjuicio para nuestra economía, es el desbarajuste político que constantemente existe en el solar hispano.

La historia de la política española es una serie de sucesos políticos y alborotos producidos por la ambición de los gobernantes y la tiranía de los soberanos y... de los que no son soberanos, en su afán de regir los destinos de la nación, no para defender los intereses del pueblo y de la patria toda, sino con fines bastardos, ansiosos de llenar sus arcas con sucios manejos y a cuenta del Tesoro Público. Tuvo España un momento de verdadera estabilidad política. Fue durante los dos años del Gobierno Azaña, en donde los hombres eran algo más que gobernantes; eran padres de la nación, que trataban a todos los españoles con iguales procedimientos, no en justicia ciertamente, ya que para muchos de ellos, reaccionarios y fascistas, no debía haber habido generosa consideración, sino una guillotina en constante funcionamiento.

Repetimos que España es un país donde no tiene por qué existir el problema económico y como consecuencia el problema del paro obrero, que es al que principalmente dedicamos este artículo. Sin embargo, parece ser que no solamente existe este problema, sino que además no parece fácil hallar solución inmediata para él. Así lo demuestra el que el Gobierno «Sam-Per» y aun las propias Cortes de la «República de trabajadores» no hayan podido encontrar otra solución que la de destinar un millón de pesetas para setecientos mil trabajadores, que faltos de trabajo carecen de lo más indispensable para subsistir. Esto es: el Gobierno y las Cortes pretenden que los trabajadores parados y sus familias respectivas vivan todo el verano con una limosna de una peseta y cuarenta y cinco céntimos, que es lo que correspondía a cada obrero.

El problema del paro obrero en España tiene una solución tan fácil que, como después hemos de demostrar, bastaría la decisión de los gobernantes para solucionarlo en unos días. Pero el Gobierno, más atento a defender y administrar los intereses comunes de la burguesía, no quiere dedicar su atención a este problema que lleva el hambre a miles de hogares proletarios. No quiere abordarlo y solucionarlo porque para ello tendría que herir ciertos intereses de los capitalistas y terratenientes a los que está sujeta su propia vida. Vamos a demostrar lo más concisamente posible que se puede y no se quiere solucionar el problema de la crisis de trabajo.

Las causas principales que motivan la crisis de trabajo en España son las enormes extensiones de terreno que hay sin cultivar y el retraimiento de los capitalistas a realizar obras y empresas que den vida a la economía nacional. Teniendo los españoles más de 30 millones de hectáreas de terreno sin cultivar, destinado a campos de diversión de nuestra aristocracia, tenemos que pasar por la amargura de ver importar anualmente cerca de 500 millones de pesetas en garbanzo, maíz, trigo, huevos y otros muchos productos agrícolas. Existiendo en España un buen número de capitalistas en condiciones de emprender grandes empresas, vemos cómo se pudren sus millonarios en los sótanos de los Bancos mientras ellos, indiferentes al hambre del pueblo, viven en la mayor holganza del producto de sus rentas.

Bastaría con decretar valientemente la expropiación forzosa e inmediata de la tercera parte del terreno improductivo, con crear un elevado impuesto sobre la renta y la realización del plan de obras hidráulicas que el camarada Prieto leyó en la Cámara durante su estancia en el Ministerio de Cbrás

Públicas, para que el paro obrero quedase reducido a la nada.

Estas medidas, que en forma alguna son socialistas, serían justas y prácticas dentro de este régimen burgués, y, sobre todo, responden a una necesidad urgente de solucionar un problema de humanidad y que habría de reportar incalculables beneficios para la economía española. El volumen total de nuestra importación que se eleva a una cifra global de 2.000 millones de pesetas anuales por 1.700 el de la exportación, con una diferencia en contra de 300 millones, podría nivelarse, al producir nuestro suelo muchos de los artículos que hoy importamos y al ser debidamente atendida nuestra industria genuina del corcho y tejidos y ciertos productos agrícolas como el aceite, el vino, las frutas, etc., que son de grata estimación en los mercados extranjeros.

Pero esto sólo puede hacerlo un Estado compuesto por hombres honrados y enérgicos; no un Estado que represente la explotación y la tiranía, un Estado mediatizado por jesuitas, banqueros y terratenientes...

J. M. AMBROY

## Nuestro agradecimiento a todos

Queremos expresar de una manera pública y general nuestro profundo agradecimiento fraternal a los compañeros que en todo momento, desde el de nuestra detención, nos han dispensado grandes manifestaciones de solidaridad moral y material. Y muy especialmente, queremos agradecer el esfuerzo de los compañeros que de pueblos de Vizcaya y Navarra se destacaron a San Sebastián para presenciar la vista de la causa que contra nosotros se seguía y nos ha condenado.

A la vez que expresamos nuestro agradecimiento, hacemos demostración pública de nuestra fe inquebrantable en el triunfo del Socialismo, de nuestra firmeza de ánimo y nuestro orgullo por sufrir prisión por ser socialistas.

No nos importa la prisión ni ella podrá apartarnos de nuestros ideales. Por el contrario, la cárcel o el presidio nos curtirán más en nuestra moral socialista.

Queremos hacer resaltar que de los doce compañeros encarcelados en menos de un mes, ni uno sólo ha sido absuelto. Todos hemos sido condenados: los procesados por los explosivos de Tolosa y los detenidos en San Sebastián. Esos son signos de la euforia letrouista, de su odio venenoso contra el Socialismo y de la lucha entre dos clases antagónicas: de esa lucha en que saldrá triunfante el Socialismo.

Gracias y salud a todos, camaradas. Hoy más que nunca gritamos con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Viva el Socialismo!

Jacinto Iriarte, Vicente Díaz, Pedro Doctoriarena, José Fernández, Andrés Subtil, Daniel Doctoriarena, Félix Gaztañaga, Manuel Ibáñez, Felipe Sáenz, Andrés Callejo, Hipólito Sáenz y Francisco García Lavid.

**De todo un poco**  
 Asesino asesinado  
 Dollfuss, el dictador austriaco que asesinó a tantos camaradas, ha pagado su tributo.

Lamentamos que la desgracia no se haya extendido a otros dictadores fascistas. Ahora que se chinche la viuda, que tan bien supo consolar a las compañeras de los socialistas asesinados.

**Aprovechados**  
 Nuestro flamante Gobierno, sin duda para consolarse de que no sólo de arroz vive el hombre, se ha liado a multar a los periódicos socialistas.

Que les aproveche, pero cuidado con los empachos, no las vayan a purgar todas juntas.

**¿Qué pasará?**  
 El señor Salazar Alonso se halla intrigadísimo por lo que pudiese ocurrir o habrá ocurrido cuando se publiquen estas líneas.

Ya verán cómo no ocurre otra cosa que una formidable demostración de pánico de nuestros gobernantes.

## Federación Socialista Vizcaína

Por acuerdo de la Comisión ejecutiva, y conforme disponen los Estatutos, se convoca al Pleno ordinario de esta Federación, que se celebrará el día 12 del próximo agosto, en su domicilio social, San Francisco, 9 y 11, a las diez y media de la mañana, con sujeción al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de cuentas.
- 3.º Gestión de la Comisión ejecutiva.
- 4.º Idem del director de «La Lucha de Clases».
- 5.º Idem del administrador.
- 6.º Proposiciones de la Comisión ejecutiva.
- 7.º Idem de las Agrupaciones.
- 8.º Idem urgentes.
- 9.º Localidad en que ha de celebrarse el próximo Pleno.

Se pone en conocimiento de los Comités de las Agrupaciones que han sido enviados la Memoria y el orden del día del Pleno para su discusión por las asambleas.

### PROPOSICIONES DE LA EJECUTIVA

Que la Federación Socialista Vizcaína se dirija a la Comisión ejecutiva del Partido en petición de que se cumpla lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 63 de la Organización general.

Artículo que se cita: «Cada dos años, durante el mes de octubre, se verificarán los Congresos ordinarios del Partido, designándose por las Agrupaciones, con tres meses de anticipación, la localidad donde hayan de celebrarse.»

### PROPOSICIONES DE LAS AGRUPACIONES

Que el Pleno acuerde realizar una campaña de propaganda por la provincia aprovechando las vacaciones parlamentarias, invitando a compañeros diputados para que éstos se pongan en contacto con la opinión pública.

—Que el Pleno acuerde la obligatoriedad de los afiliados a adquirir los Estatutos de la Federación (De la Agrupación de Ortuella.)

Que el Pleno acuerde dirigirse a la Comisión ejecutiva del Partido en el sentido de que a la vista de lo que viene ocurriendo en la política nacional, cuya analogía con lo sucedido en Alemania y Austria es evidente, la preocupación del Partido quede centrada en la conquista del Poder político para la clase trabajadora. (De la Agrupación de Durango.)

## MIRANDO AL CAMPO

### Asamblea importante

El pasado domingo, con extraordinaria concurrencia de delegados y asociados, que llenaban por completo el amplio Salón Garrayre de esta villa, celebró su Junta general la Federación de Ganaderos y Labradores de Vizcaya.

Fueron aprobadas las cuentas, la gestión de los representantes de la Federación en el Jurado mixto de la Propiedad Rural y de la de Fomento Pecuuario, así como la gestión de la Junta directiva, viéndose con satisfacción por la asamblea muy especialmente sus trabajos coronados por la aparición de *Alma Vasca*, órgano de la Federación y su Cooperativa.

Se discutió ampliamente lo que la Federación debe realizar para conseguir del Ayuntamiento de Bilbao sea modificado el régimen de seguro obligatorio sobre las reses en el Matadero, cuyas elevadas cuotas pesan exclusivamente sobre los ganaderos, sobre lo que ya tienen éstos en sus hermandades mutuales, y sin que en la administración de aquéllos tengan la menor intervención. Se acordó elevar un escrito al Ayuntamiento, y de no dar éste satisfacción a las aspiraciones de los ganaderos, recurrir a la intervención del señor gobernador civil. Si agotadas estas gestiones nada se consiguiera, la Junta directiva recabaría la colaboración de todas las organizaciones similares de la provincia, así como de la de importadores y tratantes para que, hecha causa común, se proceda en toda Vizcaya a una negativa absoluta y simultánea de la venta de ganado para los mataderos, en tanto no sean atendidas las justas demandas hechas al Ayuntamiento de Bilbao.

En tanto, y a propuesta de Hilario Aresti, delegado de Guecho, se dirigirá la Federación a todos los partidos políticos, cuya representación ostentan las minorías municipales de Bilbao para conocer su posición en el asunto.

En proposiciones generales fueron discutidas y aprobadas las siguientes de indudable importancia.

A propuesta de los delegados de Sopelana, Urduliz y Berango, que la Federación establezca para sus asociados una Caja de Crédito Rural, facultando a la Junta directiva para que redacte el reglamento en el plazo de tres meses, y convoque nueva Junta general para su aprobación.

Otra del delegado de Lejona, señor Viteri, para que se desplace una Comisión en viaje de estudios cooperativistas con aplicación a la ganadería y a sus industrias derivadas, a Suiza, Holanda y Dinamarca.

Finalmente, el presidente de la Federación de Alava, de reciente constitución y en franco desarrollo, dirigió un saludo a los labradores vizcaínos, y recabó de la asamblea autorización para ocupar en *Alma Vasca* una sección de información y propaganda dedicada a los alaveses, siendo concedida por aclamación.

\*\*\*

Quienes han combatido o menospreciado a esta Federación se darán cuenta de su torpeza. Principalmente los que militando en partidos republicanos y en el Socialista, desde la Comisión gestora, hicieron una campaña inculcable contra las justas pretensiones de la Federación de Ganaderos y Labradores de Vizcaya.

### UNA ACLARACION

En el pasado número publicamos un artículo firmado por nuestro camarada Eleuterio López, en el que, refiriéndose a la Mutualidad de Sestao, manifestaba que era la primera entidad cooperativa que había establecido en nuestra provincia el servicio de farmacia.

No por inadvertencia, sino por un olvido involuntario, omitimos hacer a aquel artículo la anotación de que el compañero López se hallaba trascordado o que en el momento de preparar su trabajo había olvidado, llevado de su abstracción, que poco antes que se fundara la Mutualidad de Sestao se había creado en Bilbao una entidad similar que había abierto su farmacia a nombre de don I. López Francés. No queremos con esta aclaración molestar al compañero López, que sabe en cuánto apreciamos su amistad y sus buenos trabajos en pro del cooperativismo y su entusiasmo en tales orientaciones, sino solamente aclarar este extremo.

## De la patria chica

### ¿Cuánto va de ayer a hoy!

¡Cosas veredes, mío Cid! ¡Ahí es nada la forma de gemir, sollozar, implorar y llorar del órgano del partido nacionalista vasco ante la primera autoridad de la provincia porque le fué suspendida la concentración de unas benditas huestes en el campo de Ibañondol! *Euzkadi*, postrado de hinojos ante san Velarde, decíale que el festival anunciado tenía una significación rezoza e infantil dedicado a la honra y prez de Iñigo de Loyola, patrón del partido y fundador de una partida, famosa por sus hechos y célebre por sus pecados. Pero, san Velarde, convertido a gobernador, celoso del poderío del santo azpeitano, cerrose a la banda y, a cuenta de no se qué pavorosas catástrofes que se anuncian, enhebró la orden prohibitoria dando de lado a los lamentos del órgano del nacionalismo.

Verdad es que Teótico, ese hombre que «asesinó» a la idea nacionalista —no tanto como la asesina el propio partido—, permitió la celebración de tal fiesta, entretenimiento o alabanza en loor de San Ignacio y, también, que durante el ominoso bienio —período que se caracteriza de antiliberal, según lo contaban *Euzkadi*, *La Gaceta del Norte*, *El Pueblo Vasco*, *El Debate* y demás periódicos y opiniones amantes de la elevación de las tarifas ferroviarias y de la derogación de la ley de Términos municipales— no se metió la mano entre el incienso que el nacionalismo dedicaba a su patrón celestial. Así mismo, a fuerza de sinceros, conviene declarar, que el malogrado José María Amilibia, cuya trágica desaparición hizo exclamar a *Euzkadi*, «viene de primera», tampoco hubo o hubiera taponado la celebración de semejante espectáculo en memoria del jerarca de los jesuitas. No había ni hay por qué, pues a medida que el nacionalismo vasco se acerca más a Loyola, váse alejando del Lagi-zarra, fundamento primordial y básico de la organización política que lo sustenta.

Sin ser lince se puede constatar la antimonia en que se debate el nacionalismo vasco y pulsar el ruido de las cuerdas, con otras cosas que se le salen y se le entran por la panza del navío que, quilla a Jaungoikua, dejó olvidado en el puerto el vetusto legajo del Lagi-zarra.

¿Cómo explicarse lo sucedido? Cuando la República ha dejado de serlo en el modo como la quería el pueblo y, se ha convertido en hija de la monarquía, se le antoja al nacionalismo vasco que sus pretendidas libertades pueden serle, en tal ambiente, concedidas. Y, lo contrario, cuando el régimen era la esperanza de los perseguidos, la ilusión de los desarraigados, el albergue de los desvalidos y, por qué no, la emoción del repatriado que, luego de besar la bandera euzkadiana, rindió pleitesía a la naciente República en un acto de profundo y sincero reconocimiento.

¡Manes de San Ignacio! ¡Tu espíritu aventurero y tu sino explotador hanse extendido por el mundo de los vivos, y penetrado en la entraña de la moderna sociedad cabalgando a lomos de una Compañía taimada y cautelosa cuyos miembros practican las fórmulas difíciles de la captación y de la persuasión valiéndose de medios untuosos, unas veces, y de contundentes, otras, con tal de ganar para tí aquellos atributos que se encierran en la famosa frase, «el mundo está sin explotar»!

En verdad que poca fuerza hubieras demostrado si no te hubieses apoderado, ha años, de la pacata organización nacionalista que hace decir a su diario tantas necedades como palabras escribiste y que ahora mismo, con motivo de la prohibición de la fiesta en tu honor se ha dirigido a san Velarde en forma sollozante, humilde y claudicante, como a tus gustos y deseos plegue, en contraste de aquella voluminosa sarta de insidias venenosas, de frases despasteurizadas, de conceptos de mal gusto, de intenciones de baja estofa y de propósitos de semejante jaez lanzados contra unos hombres honrados a carta cabal y contra una institución inmaculada que traía en bandeja la libertad, relativa, de *Euzkadi*, de Cataluña y de aquellas regiones que se estimaran con suficientes derechos para obtenerla.

Ganó a Jaungoikua, al señor de las alturas, Iñigo de Loyola, el fabricante de hereditetas. Este triunfo tiene una honda significación. El Lagi-zarra, mantedo y maltrecho, hecho una pillastra, sólo sirve para llevarlo en presentes a Lerroux, actuando de emba-

ador san Velarde, de introductor el de Loyola y de porteador y recadero el partido nacionalista vasco, hoy tan sin fuerzas y tan envejecido que asusta pensar en aquellos sus buenos tiempos de rebeldía, de envalentonamiento y de toma y daca, sin cuando fuera aceptado, de vez en vez, alguna que otra alcaldía de real orden o alguna que otra prebenda de real y caprichosa orden jesuítica.

ENE

### Obreros: leed y propagad

## La Lucha de Clases

Es vuestro deber

## U. G. de T. de Vizcaya

### PLENO EXTRAORDINARIO

El pasado domingo, en el salón de las Sociedades Obreras de Bilbao, se celebró el anunciado Pleno extraordinario de la Unión General de Trabajadores de nuestra provincia, según acuerdo de su último Congreso celebrado en el mes de febrero, para tratar de la nueva reglamentación y dotación de servicios necesarios.

Excusó su asistencia una Sección y asistieron 58 delegados representando a 50 Secciones de Federaciones de industria o profesión.

Ocuparon la mesa de la presidencia los representantes de la Ejecutiva compañeros Juan Nadal, Santiago Aznar y Sabino Gómez.

Representaban a las Ponencias designadas por el Congreso los camaradas Alfonso Calzada, Manuel Boira, Julio Aznar, Pedro Esteban y Eduardo Pérez.

Victoriano Allende e Ignacio Zumeta, que actuaron en el referido Congreso en su última sesión como secretarios, procedieron a dar lectura al acta, que fué aprobada sin discusión.

Se procedió al estudio del nuevo Reglamento de esta Federación provincial y después de extenso debate quedó aprobado, así como bastantes enmiendas presentadas por el camarada Enrique Dueñas, representante de la Federación de Empleados Municipales. En la sesión de la tarde se continuó examinando el Reglamento de servicios de Jurados Mixtos y Jurídicos y también quedó aprobado con muy pocas enmiendas.

Se pasó a discutir el presupuesto de gastos e ingresos que implicaba el establecimiento de nuevos servicios, y después de un detallado examen fué aprobado por 13.055 votos contra 4.934. Después de bastante discusión sobre propuestas de mayores retribuciones, fueron aprobadas las que figuraban en el estudio realizado por la Ponencia.

Antes de pasarse a nombrar secretario administrativo, el compañero Santiago Aznar, designado por el Congreso unánimemente secretario general, presenta la cuestión de confianza y la dimisión del cargo, y el Pleno, después de intervenir varios delegados, rechaza la dimisión confirmando unánimemente en el cargo de secretario general.

Respecto del nombramiento de secretario administrativo, fué propuesto el compañero Tomás García, afiliado al Sindicato del Ramo de Alimentación; pero el Pleno, considerando que el cargo debe revestir amplia autoridad, estimó debe ser llevado dicho nombramiento a las asambleas, previa confección de una terna por la Comisión ejecutiva.

Se aprobó en proposiciones urgentes remitir al Gobierno un telegrama pidiendo la pronta aprobación de las Bases de trabajo que, condecoradas por los Jurados mixtos, están pendientes de su aprobación en el Ministerio.

Se acuerda también protestar por la elevación de los artículos de primera necesidad, encarecidos de una manera alarmante.

Finalmente se trató de la huelga que sostienen los compañeros carroceros, y después de unas atinadas observaciones del secretario respecto del necesario control por parte de la Comisión de huelga de cuanto se realiza alrededor de este movimiento, se acordó facultar a la Comisión ejecutiva para que, poniéndose de acuerdo con dicha Sección, vea la forma de prestar la solidaridad posible a estos camaradas.